

лит. газета, - 1990 - декабрь - с. 7.

ЧАЙКОВСКИЙ сегодня

Ван КЛИБЕРН:

Накануне 150-летия со дня рождения П. И. Чайковского наш корреспондент в Нью-Йорке Николай Огнев позвонил в Форт-Уэрт, штат Техас, где живет знаменитый американский пианист Харви Лаван Клайберн, более известный у нас как Ван Клиберн, — победитель первого Международного конкурса имени Чайковского в Москве в 1958 году...

...нем затруднении, как и сейчас. Я все люблю. Мне нравится все его творчество. Может быть, чуть больше — великолепное па-де-де из «Лебединого озера» и симфония «Ман-

фред». Но любое его сочинение прекрасно!

— Какие произведения Чайковского пользуются наибольшим успехом у американских слушателей?

— Чайковский, пожалуй, самый любимый композитор в Соединенных Штатах. Знаете, я даже затрудняюсь что-либо выделить... Могу лишь сказать, что каждый профессиональный оркестр хотя бы раз в сезон исполняет «Торжественную увертюру 1812 год». Постоян-

но звучат Пятая и Шестая симфонии, музыка из балетов «Лебединое озеро» и «Спящая красавица», увертюра «Ромео и Джульетта», «Итальянское каприччио». Вообще же, музыку Чайковского любят везде. Несколько лет назад был проведен международный опрос, он показал, что Петр Ильич является наиболее популярным композитором в мире.

— Петр Ильич Чайковский, — сказал Ван Клиберн — в моей жизни занимает особое место. С его музыкой связан первый успех, первое международное признание. Самое же важное — то, что победа пришла на родине Петра Ильича, что симпатии выразили его земляки.

— В каком возрасте вы познакомились с музыкой Чайковского?

— Познакомился очень рано, совсем еще крошечным ребенком, — родители стали брать меня на концерты, где исполнялись и произведения великого композитора. А играть я начал с трех лет, в 12 дебютировал. Как сейчас кажется, меня привлекли в музыке Чайковского величие, грандиозность, глубина чувств.

— Многие специалисты считают вас выдающимся интерпретатором музыки Чайковского. Как вы относитесь к такой оценке?

— Меня это, конечно, радует, но, откровенно говоря, и несколько смущает...

— Есть ли у вас какое-то самое любимое произведение Петра Ильича?

— Аналогичный вопрос мне задавали лет тридцать назад. Тогда я оказался в край-